

# 众志成城抢险救灾

## ——济南市党员干部群众勠力同心防汛防风侧记

□ 本报记者 昆明春

8月10日-8月12日，超强台风“利奇马”挟风裹雨，一路北上。省会济南全城动员，严阵以待。水情灾情就是命令。大水袭来的关键时刻，济南市广大党员干部群众挺身而出，共担风雨、众志成城，全力以赴打赢了防御“利奇马”这场硬仗。

### 狂风暴雨看担当

大风大浪见本色，狂风暴雨看担当。到灾情最严重的地方去，到受灾群众最集中的地方去，到救灾困难最大的地方去。在疾风暴雨面前，济南市各级领导干部以上率下、挺身而出、靠前指挥，严守防汛防风第一线。8月10日下午，省委常委、济南市委书记王忠林冒雨来到趵突泉南路、泉城广场、北坦小区、陈家楼铁路立交、轨道交通2号线等防汛重点地段，实地查看防汛防风准备工作，要求全市各级各部门各方面务必从思想上高度重视，做足做好防汛抗大灾的准备，切实做到“库坝不垮塌、城市不受淹、民房不倒塌、人员无死亡”。

8月11日，雨势不减。上午11:25，济南市气象局发布暴雨红色预警，市防指决定立即启动防汛Ⅰ级应急响应。晚上8点，刚在市防汛指挥中心调度全市防汛防风工作情况的王忠林冒雨来到小清河沿线查看水位水势。

由于强暴雨持续时间较长、强度大，再加上水库泄洪、客水汇聚较多、地势南高北低等综合因素，章丘区相公庄街道泉西村、七郎院村等被洪水围困，出现险情。王忠林、孙述涛等疾速赶到现场指挥抢险救灾工作，看望受灾群众和救援人员……

台风来势汹汹，全市严阵以待。多少党员干部群众迎战风雨，一夜不眠。

在高新东区奥特莱斯地下车库积水排水现场，在高新章锦片区高家洼村刘公河沿岸，济南市委常委、高新区党工委书记、管委会主任王宏志现场研究防汛措施；在龙鼎水库、西蒋华府小区、银座泉城广场等地，历下区委书记马玉星带队了解水位上涨情况，查看附近山体及积水排水情况，与各部门有关负责同志现场逐一分析风险隐患点。

“危房群众都转移了吗？社区包挂领导到位了吗？应急队伍准备好了吗？”市中区委书记韩永军带队现场查看九曲截洪沟七贤庄及二环南路漫水桥段、四里村街道办事处信义庄等防汛工作；槐荫区委书记匡承彦来到腊山分洪河、兴济河，天桥区委书记刘程华来到小清河沿线东洛河口河口处，历城区委书记吴承承来到辖区重点防汛单位，详细检查防汛应急、值班值守、隐患排查、应急物资储备等情况。

防汛进入关键时期，济阳区委书记吕灿华等深入一线现场排查安全隐患，实时调度各镇（街道）、区直有关部门防范应对工作；莱芜区委书记朱云生等带队对雪野湖及部分老旧小区等重点区域防汛工作进行现场督导指挥，确保库区安全……

### 险情就是集结号

8月13日凌晨1:08，此次受灾最严重的章丘区相公庄街道泉西村，最后一名被困群众被成功救出。截至13日6点，全区已转移疏散群众10350余人。

“利奇马”来袭，章丘经历了一次史无前例的考验：全区平均降雨量达355.7mm，达到超强度特大暴雨级别，最大降雨点双山街道569.5mm。这是章丘自1959年有气象记录以来最大的一次降水。一时间，相公庄街道杏花河沿线4处小桥涵被冲垮，300余米河堤被损坏，36个村进水，受灾群众15300人……

8月11日晚11点左右，相公庄街道东泉西村告急，七郎院村告急。章丘区委书记马保岭、区长韩伟疾速赶到现场。

险情就是集结号。8月12日凌晨起，济南市红十字应急救援队来了，消防官兵来了，附



图①：章丘区救援现场。(鹿洪东 报道)  
图②：8月12日上午，历下区大明湖街道城管科与按察司街社区工作人员清理街上被台风连根拔起的树木。  
图③：历城区城管人员在积水中清理井盖。

# 警嫂“报警”记

□ 本报记者 昆明春  
本报通讯员 张巍 邱子昊

“大哥，我也要报警，你家漏水邻居来找好几趟了，拜托，我也是你辖区的……”看到魏靖8月12日发的微信朋友圈，熟悉她的人禁不住笑了：因为她正是一个“警嫂”——济南市公安局槐荫分局振兴街派出所副所长宁继勇的妻子。

警嫂“报警”，说起来让人有些好奇。8月12日，在全民迎战“利奇马”之时，宁继勇已经在防汛一线工作了10个多小时，他

近村民来了，蓝天救援队、越野e族救援队、雷霆救援队等来了，武警官兵来了。身着不同的制服，担负着同样的任务。开起铲车，驾起救援橡皮艇，摩托艇，一次次冲进两米深的水里，挨家挨户搜寻村民并将其转移出来。

大水上来时，东泉西村民李全革和母亲先是把瘫在床11年的父亲抬到了堂屋的四方桌上，后来水又涨上来，他们又上了屋顶。水太大，橡皮艇难以靠近。正当一家人感到绝望时，救援直升机飞来了……

面对险情，全市多少基层党员干部群众义无反顾地冲上一线。

8月11日中午，正在巡逻的章丘区普集街道普西村党员张少文接到村民的求救电话，有两位老人被急涨的青杨河水困在河道北侧的养殖区看护房内。现场救援开始，由于铲车无法过河，张少文带领志愿服务队几名队员，将用汽车内胎制成的“救生圈”绑在身上，就一头扎进了水中……

8月12日，受持续降雨和上游雪野水库泄洪影响，莱芜区口镇汇河水位迅速上涨，河北村段出现水位过高、决堤等险情。接到救援指令后，莱芜区文武部迅速调集口镇、凤城街道、张家洼街道3个镇（街）的100余名民兵兵赶赴现场。经过4个小时的全力奋战，对河堤加固并抬高50厘米，成功化解险情。

8月12日上午7:34，历城公安分局董家派出

的电话响了N遍，微信里的信息也来了很多，他的妻子正在“直播”家里漏水的情况，宁继勇也没顾上。最后到了晚上，妻子终于忍不住发了一条朋友圈，想“吐槽”一下这位家里的警察。

其实这种情况，作为警察妻子的魏靖早已经习惯了，越是恶劣的天气，越是节假日，家里越见不到他的人影。“结婚15年，我们一家人就一起过过一次除夕夜。作为妻子，我能理解，也都支持。”魏靖说，就像这次为了迎战“利奇马”，她早早就备好了雨衣、雨鞋、救生设备等，至少遇到情况他能安全点。

所接到群众报警称，有一名老人在辖区赵家桥村附近被水冲走。董家派出所民警立即出警，在现场附近涉水展开搜救工作，最终在一处小树林中发现了被水冲走的老人。民警和应急救援人员蹚着齐腰深的流水，用绳索将老人救出。

### 风雨无情人有情

“@张乃成：本人现在开始启动3台挖掘机24小时救援，全部免费！有需要联系15688886XXX”“@张乃成：冠成餐饮免费给救援队和受灾百姓提供盒饭，联系电话：15588837XXX”“@张乃成：金梁公司现有2000平方米的厂房！如有灾民需要可免费安置！地址：相郝路口西一百五十米路南！电话：18663772XXX”……

张乃成是谁？济南市章丘区经局局长，“章丘企业家”微信群的群主。8月12日9点34分，看到多个村庄的群众等待救援，情况紧急，张乃成忍不住在群里发了一条“加急信息”：哪家企业有5吨以上的铲车？请抓紧向相公七郎院赶，附近几个村进水了，人出不来，救人如救火。”

就这一声求助，张乃成的微信提示声就一直没停过，派车的、出人的、捐送东西的……一时让张乃成应接不暇。

——山东重联起重、胜宇公司、新联大物

8月11日，正好排到宁继勇值班，只要所里的警情不多，他就带着民警、辅警、联防队员，查看商场的防汛工作，走访重点住户，巡查沿河水位。一直到第二天零点35分，忙了一天的宁继勇脱下了雨衣，此时的他看到了妻子的电话和朋友圈，心里有些担心，更有些愧疚。

看到朋友圈下面的留言，亲朋好友有安慰的，有说理解的，还有的开玩笑说：“别麻烦警察，警察是大家的。”但更多的是对这位大忙人警察致敬的。“我没想到一条朋友圈会引起这么多关注，千万别给他的工作添乱啊。”魏靖不好意思地说。

流、章丘杨胡合鑫车队纷纷派出救援车辆和救援队伍赶往受灾第一线；

——新华明集团、山东绿屏工业消防设备、济钢耐材厂、金梁公司、济南金禾建材、济南圣科等企业无偿提供水泥、砂石等抗洪物资，其空置的厂房作为受灾群众临时安置点；

——闽源钢铁和光明水泥有限公司率先自发分别捐款50万元、30万元。紧接着，明化集团捐款60万元，章丘鼓风机有限公司、圣泉集团、章丘运输公司各捐款50万元，华凌电缆、宇龙机械、山东科芯电子、伊莱特重工、百脉泉酒业、大汉塔机等企业各捐款30万元……

截至8月13日上午9点，章丘企业界共募集捐款近1200万元。矿泉水2423箱，方便面1000余箱，面包1500余份，床垫2470床，冲锋衣800件，衣物2000余件，皮划艇8台，救生衣500件，急救药品等若干，大批捐助物资被志愿者们运送到救援现场和群众安置点。

“当挚爱的你在风雨中颤抖，肆虐的洪水，漫过城乡道路田畴；当泪水打湿了亲人的双眸，我的心里有种焦灼的感受……章丘加油，我们在风雨中同舟共济，齐心协力保护你如画锦绣。直到看到风雨过后，彩虹依旧。”

风雨无情人有情，众志成城护家园。正如由章丘文艺工作者连夜创作的歌曲《章丘加油》，济南，这座经历狂风暴雨的城市，风雨过后，彩虹依旧。

# 建设工程消防设计 审查取消备案环节

□记者 昆明春 报道  
本报济南讯 记者从济南市住房和城乡建设局获悉，自8月13日起，济南市建设工程消防设计审查并入施工图设计审查程序，取消备案环节。

据了解，根据《中华人民共和国消防法》和《关于做好移交承接建设工程消防设计审查验收职责的通知》要求，今年6月30日后，建设工程消防设计审查验收职责交由住房和城乡建设部门承担。济南市为做好过渡期间消防设计审查验收工作，确保工作无缝衔接，自6月1日起，便将相关监管工作与消防部门按照联合办公、后独立完成的步骤，逐步移交至了市、区住建局部门。

在承接建设工程消防设计审核、消防验收、备案和抽查职责工作后，济南市住房和城乡建设局本着深化“放管服”改革的原则，进一步精简了审批事项，优化营商环境，明确自8月13日起取消原有的建设工程消防设计审查备案环节。

备案环节取消的同时，建设工程消防设计技术审查也一并纳入施工图设计文件审查。

# 济南重拳整治五类 保健领域违法行为

□记者 田可新 报道  
本报济南讯 日前，济南市市场监管局整治“保健”市场虚假宣传侵害消费者权益问题整改工作启动，重拳出击整治虚假宣传、虚假广告行为等五类违法行为。其中，明示或暗示食品或者日用品具有保健、疾病预防或者治疗，对商品性能、功能等作虚假宣传，假借健康讲座、专家义诊、免费检查、免费体检、赠送礼品、组织旅游等形式，向老年、病弱等特定消费群体作虚假宣传，利用健康养生节目栏目变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品广告等，将得到重点整治。

此次工作还将重点整治在许可登记的经营场所之外，集中招徕消费群体组织销售食品、保健食品、医疗器械等商品的行为，以及为违法违规经营提供场所等便利条件的行为；伪造产品产地，伪造或者冒用他人的厂名、厂址，伪造或者冒用认证标志等质量标志，掺杂、掺假，以假充真、以次充好，以不合格产品冒充合格产品的行为；对消费者提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求，故意拖延或者无理拒绝的行为等，依法保护消费者的合法权益。整治还将聚焦网络交易领域的“刷单炒信”，使消费者对产品的销售状况产生误解的行为，加强对互联网网站、APP、公众号等自媒体发布虚假信息的清理，依法处置违法违规网站、APP、公众号等。

针对以上违法行为，济南市市场监管局将通过抽查抽检、约谈企业、信息公示、下架召回、警示处罚、信用惩戒、撤销吊销、刑行衔接等手段进行严肃查处，全面推进整治工作取得实效。

# 网络安全 高峰论坛举行

□记者 昆明春 报道  
本报济南讯 8月10日，2019中国(济南)网络安全高峰论坛在济南举行。论坛以“新监管、新技术下的关键信息基础设施安全防护”为主题，旨在探索数字经济时代背景下网络安全前沿技术发展，提升关键信息基础设施安全水平。

论坛由省委网信办、省公安厅、国家计算机网络与信息安全管理中心山东分中心、中国网络安全协会指导，济南市委网信办、济南市公安局主办。中国工程院院士沈昌祥、中国科学院院士郑建华分别就“树立科学的网络安全观，筑牢网络安全防线”“网络安全新形势下密码研究的思考”主题作主旨演讲。

据了解，近年来国内经济面临产业结构调整、转变发展方式、转换发展动能的多重难题，以“互联网+、智能+、产业互联网”为代表的新一代网络信息技术成了高质量发展重要的驱动力。山东作为国家第一个新旧动能转换综合试验区，在先行先试打造齐鲁样板的新旧动能转换过程中，做好关键信息基础设施安全防护，掌握新旧动能转换中安全管理方法、落地网络安全产业，是实现数字化转型的有效方式。

为进一步推动济南市网络安全产业的发展，论坛同时举行济南市网络安全应急服务首家支撑单位授牌仪式。杭州安恒信息技术股份有限公司获济南市网络安全应急服务首家支撑单位。论坛还举行了济南市网络与信息安全管理技术研究中心、济南市网络安全保护联盟揭牌仪式。未来，将多方携手、群策群力，共同护航济南市的数字化进程。

为进一步提升济南市网络安全产业的发展，论坛同时举行济南市网络安全应急服务首家支撑单位授牌仪式。杭州安恒信息技术股份有限公司获济南市网络安全应急服务首家支撑单位。论坛还举行了济南市网络与信息安全管理技术研究中心、济南市网络安全保护联盟揭牌仪式。未来，将多方携手、群策群力，共同护航济南市的数字化进程。

# 病理检查诊断从3-5天压缩至4-6个小时——

# 骏腾科技与病魔的时间争夺战



□记者 张鹏程 申红 报道  
本报济南讯 山东骏腾医疗科技有限公司是省工业和信息化厅公示的“2018年山东省独角兽、准独角兽企业名单”中的一家医疗器械高新技术企业，产品填补了我国高端病理诊断设备行业的空白。

从2013年到2019年，骏腾医疗的核心产品HT系列快速组织处理系统从一代更新到四代，不仅实现了病理技术处理的颠覆式创新，更从病魔手里为上百万病人抢回了治疗时间。

病理学被称为“医学之本”，病理诊断通俗来说就是对手术取下之组织标本，通过固定染色后，在显微镜下进行组织学检查，以诊断疾病。因肿瘤的高发病率、高危害率，肿瘤诊断成为诊断病理学的核心工作，骏腾公司的核心技术即快速病理制片技术。

常规病理技术发展已经历时150余年，是检测肿瘤癌症的“金标准”。常规病理检查，病理组织处理通常在24小时以上，需3-5天时间才能出具病理最终诊断结果报告，遇到周末，时间会更长。患者在等待病理诊断报告时，面临着巨大的心理和经济双重压力。而一些发病很快的肿瘤癌症，甚至会延误最佳治疗时间。

骏腾医疗科技有限公司董事长王亮选择病理组织处理机的研发，源于一次偶然的考察机会，他与公司高管前往湘西自治州的一家医院

里，发现人们在病床上无精打采。询问得知，病人为了看病翻山越岭，短时间内还不能知道自己得了炎症还是癌症，内心惴惴不安。王亮深受触动，萌生了一个压缩诊断时间的快速病理组织处理机的想法，从病魔的手里抢时间，让生病的人早治疗，没病的人早回家。

这一想法在业内引起轰动，专家认为以当前的技术水平没有办法达到这种标准，但是王亮带领自己的研发团队夜以继日地研究，最终推出了第一台HT系列快速病理组织处理机，有效地将原先的3-5天出报告时间压缩到4-6个小时，做到了短时间拿最准确的诊断报告，填补了这一行业空白，对提升我国病理组织处理设备的技术水平，带动相关产业发展具有重要意义。

因此，对患者来讲，快速诊断和快速治疗是解决看病难、看病贵的重要措施；对医院来

讲，快速病理会促进新技术应用，从而推动病理科发展，提升病理科医生价值。

如今，骏腾研发团队通过完全的自主研发，现已申请了专利、软件著作权等知识产权32项。目前每年有超过200万人次使用骏腾的技术进行病理诊断，效果非常好。目前，北京协和和医院、瑞金医院、山东大学齐鲁医院等知名医院纷纷引进骏腾科技研发的快速病理组织处理系统，市场占有率居全国第一。目前，业务遍布全国28个省份400多家医院。

来源于病理，回馈于病理。骏腾公司不仅是这么说的，也是这么做的。据悉，2017年，骏腾设立了“骏腾病理奖学金”项目，鼓励更多有志、有才的学子投身于病理事业。

王亮董事长满怀信心地说：“希望通过各方的努力，早日让患者使用上快速病理新技术，享受到新技术带来的便利和实惠。”



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端。

□ 责任编辑 刘田  
电话：0531-85193837